

主題報導

Subject 本校深化牙醫學生人文教育素養 與日本齒科大學進行線上學術交流活動

牙醫系 / 余權航 主任

中山醫學大學牙醫學系與日本齒科大學新潟生命齒學部於5月10日舉行線上學術交流活動，由日本齒科大學佐藤利英教授主講，主題為「口腔醫學歷史和日本齒科大學的醫學博物館」。

佐藤教授在講座中，介紹了日本齒科大學的醫學暨牙醫學博物館，以及醫學與牙醫學的歷史，並與學生們進行深入的互動探討。在「醫學暨牙醫學博物館」的主題中，佐藤教授簡介了博物館及其館藏，該博物館收藏了與醫學及牙醫學歷史相關的各種文物，包括古代醫學圖書繪本、名人親筆書信、金屬彈簧式假牙、木質基底活動假牙、樹脂基底活動假牙，以及關於牙科治療發展的展示，在教授播放的博物館影片中，學生們可以從實物見證古代到現代口腔醫學發展的演變。

在「牙醫學歷史介紹」的主題中，佐藤教授談到了一些建立醫學或牙醫學里程碑的人物，並展示相關館藏繪本書籍加深同學們的印象，例如：現代解剖學之父Andreas Vesalius及其1543年的經典解剖學書籍、Pierre Fauchard在塑造現代牙醫學中所扮演的角色，以及他在1728年出版的劃時代牙醫學書籍”The Surgeon Dentist”，另外也提到了Morton與Wells兩位牙醫師在麻醉學發展的貢獻。經由佐藤教授的精彩演講，學生們除深刻了解醫學與牙醫學歷史中的重要里程碑之外，也認識對現代牙醫學有重大貢獻的劃時代人物。

中山醫學大學牙醫學系長期重視牙醫學生的醫學人文教育，推動牙醫到宅醫療、國外義診、口腔衛生推廣活動、敘事醫學，於課堂中融入醫學人文教育等，提升學生的人文素養和專業修養。透過本次的學術交流活動，相信在學生們的未來發展的道路，這樣的教育理念和實踐將培養他們成為術德兼備、醫人、醫病、醫心的良醫。

